

Европейское бюро международной системы страхования «Зеленая карта» рассмотрит вопрос о сокращении срока транзитного членства России в международной системе вдвое в 2014 году, сообщил агентству «Интерфакс-АФИ» глава российского бюро «Зеленая карта» Сергей Разуван.

Вопрос будет вынесен на обсуждение бюро на ежегодном заседании в Минске в мае 2014 года. «Если такое решение будет принято, транзитный срок членства России в системе сократится с 10 до 5 лет. В результате российские страховщики смогут вернуть себе гарантийный депозит, который формировался при вступлении в систему и составляет 11 млн евро», – сказал он.

Даже при благоприятном для российских страховщиков решении деньги депозита вернутся российским компаниям после завершения 2014 финансового года, то есть в 2015 году, полагает С.Разуван.

Отвечая на вопрос о том, в связи с чем у российского бюро «Зеленая карта» появился шанс сократить вдвое срок транзитного членства, С.Разуван заявил: «За годы транзитного членства российские участники национального бюро продемонстрировали безукоризненную дисциплину выплат. За 2013 год иностранными страховщиками не было выставлено ни одного гарантийного требования в адрес российского бюро за просрочку выплаты членами бюро. В свою очередь российское бюро «Зеленая карта» за аналогичный период выставило в адрес иностранных бюро 105 гарантийных требований. Поэтому у нас есть все основания ставить вопрос о досрочном прекращении транзитного членства в системе «Зеленая карта» и надеяться на успех. Заявка на сокращение срока транзитного членства российским бюро была подана в 2013 году».

По словам руководителя российского бюро, вопрос будет обсуждаться на заседании группы бюро стран Центральной Европы Совета бюро системы «Зеленая карта» в Минске в мае следующего года.

Если в итоге решение окажется положительным, российские компании могут рассчитывать на возврат 11 млн евро гарантийного депозита, которые, согласно положениям системы, формируют страны-новички при вступлении. Гарантийный депозит раскрывается в случае серьезной задержки с исполнением обязательств

членами национального бюро «Зеленая карта», уточнил С.Разуван.

Он отметил, что выплаты в международной системе ОСАГО имеют отложенный характер: «Сегодня мы еще закрываем убытки 2009 года».

Он добавил, что согласно международным правилам расчета выплат, возмещения могут достигать очень значительных размеров.

«По одному страховому случаю убыток, к примеру, был заявлен через год после ДТП. Пострадавшая женщина получила тяжелые травмы, находилась в коме. Партнеры известили нас о необходимости готовить резерв выплат в размере 600 тыс. евро. Через 3 месяца сумма рекомендуемого резерва выросла до 1,2 млн евро, теперь речь ведется уже о 7 млн евро. «Порядок урегулирования страхового случая, произошедшего на территории другого государства, определяется законодательством этого государства», – отметил глава российского бюро.

Сборы по «Зеленой карте» за 9 месяцев выросли на 12,5% – до 2,7 млрд руб.

По данным Службы Банка России по финансовым рынкам (СБРФР), объем премий, собранных российскими страховыми компаниями в секторе страхования, осуществляемого в рамках международной системы страхования «Зеленая карта», за девять месяцев 2013 года вырос по сравнению с аналогичным периодом 2012 года на 12,5% и составил почти 2,7 млрд рублей.

Выплаты составили 305,1 млн рублей, увеличившись по сравнению с январем-сентябрем 2012 года на 54,3%.

В секторе страхования, осуществляемого в рамках международной системы страхования «Зеленая карта», в январе-сентябре 2013 года, как и годом ранее, работало 10 страховщиков.

Согласно данным СБРФР, компанией-лидером по сбору премий по «Зеленой карте» по итогам 9 месяцев 2013 года стала компания «ЭРГО Русь» с показателем сборов 539,4 млн рублей, она увеличила показатель по сравнению с аналогичным периодом прошлого года на 5,9%. Доля рынка, которую заняла компания в рассматриваемом периоде, составила 20,3%. Выплаты компании составили 77,8 млн рублей, увеличившись на 131% по сравнению с аналогичным периодом предыдущего года.

Второе место принадлежит «Росгосстраху». За январь-сентябрь 2013 года компания собрала почти 389 млн рублей премий по данному виду страхования, что на 4,7% выше ее результата за аналогичный период предыдущего года. Доля рынка компании составила 14,7%. Выплаты составили 42 млн рублей, увеличившись на 27,5%.

Третье место занимает «АльфаСтрахование» с показателем сборов в 337 млн рублей и долей рынка 12,7%. Прирост премий за период составил у компании 12,4%, выплаты приблизились к 41 млн рублей, увеличившись на 8,4%.

Компания «ВСК» с премиями 305 млн рублей и долей на рынке 11,5% находится на 4-м месте. Прирост премий за период составил 43,8%, выплаты превысили 13,3 млн рублей, их прирост составил 10,7%.

Пятерку лидеров замыкает компания «Согласие» со сборами 298 млн рублей, долей в общероссийских сборах по «Зеленой карте» 11,2% и показателем прироста сборов на уровне 26,9%. Выплаты «Согласия» за 9 месяцев 2013 года составили 39,7 млн рублей, увеличившись на 122% по сравнению с аналогичным периодом прошлого года.

Сам состав десятки лидеров не изменился по сравнению с аналогичным периодом предыдущего года, при этом тройка лидеров сохранила свои позиции. Между тем некоторые компании изменили свое положение на рынке. Так, улучшила свое положение компания «ВСК», переместившись с 7-го на 4-е место. Ухудшили свое положение компании «Согласие» и «Двадцать первый век», переместившись с 4-го на 5-е и с 5-го на 7-е места соответственно.

Компании – лидеры по сбору премий по страхованию «Зеленая карта» за январь-сентябрь 2013 года

Место янв.-сент. 2013

Место янв.-сент. 2012

Наименование организации

Выплаты, млн руб., янв.-сент. 2013 г.

Доля, %

Изм., % по сравн. с янв.-сент. 2012 г.

Уровень выплат, %, янв.-сент. 2013 г.

Уровень выплат, %, янв.-сент. 2012 г.

Итого по РФ

305,1

100,0

54,3

11,5

8,4

1

1

ЭРГО Русь

77,8

25,5

130,9

14,4

6,6

2

2

Росгосстрах

42,0

13,8

27,5

10,8

8,9

3

3

АльфаСтрахование

40,9

13,4

8,4

12,1

12,6

4

7

ВСК

13,3

4,4

10,7

4,4

5,7

5

4

Согласие

39,7

13,0

121,9

13,3

7,6

6

6

Альянс

60,7

19,9

64,9

23,5

16,1

7

5

Двадцать первый век

15,1

5,0

31,1

6,3

5,0

8

8

РЕСО-Гарантия

11,5

3,8

31,5

5,7

5,7

9

9

СГ МСК

2,2

0,7

-50,0

2,9

4,5

10

10

ЖАСО

1,9

0,6

75,4

15,4

6,0

По итогам 11 месяцев 2013 года, по данным бюро «Зеленая карта», лидером по доле рынка по-прежнему остается «ЭРГО Русь» (21%). Однако борьба среди участников рынка развернулась за второе место, в результате чего «Росгосстрах» за 2 месяца снизил свою долю рынка с 14,7% до 13% и поделил вторую строчку с «АльфаСтрахованием», сохранившим долю рынка на уровне 13%. Остальные компании сохранили свои позиции.

Международные бумажные полисы обесценятся

Президиум Российского союза автостраховщиков (РСА) принял решение о том, что полисы «Зеленая карта», имеющие обращение в России, должны быть выполнены в электронной форме на всей территории страны со второго квартала 2014 года, сообщил президент РСА Павел Бунин журналистам 20 декабря.

Он напомнил, что в течение 2012 года бюро «Зеленая карта» проводило эксперимент по применению электронных карт на территории Калининграда, что было вызвано необходимостью борьбы «с незаконной реализацией на территории РФ международных полисов ОСАГО, выданных иностранными страховыми организациями (прежде всего литовскими)». В рамках анализа этой ситуации российским страховщикам и правоохранительным органам потребовалось вступить во взаимодействие с компетентными органами и регуляторами Литвы и Латвии. В сентябре 2013 года в Калининграде состоялось межведомственное совещание, инициированное РСА и Службой Банка России по финансовым рынкам.

Комментируя сообщение о переводе полисов «Зеленая карта» на электронные носители в 2014 году, С.Разуван сказал, что «полис на бумажном носителе будет продолжать свое существование, поскольку этого формально требует международная система ОСАГО».

Одновременно бумажный документ потеряет часть своей значимости. Учитываться будут только те данные, которые можно получить или подтвердить в базе РСА «Зеленая карта» – базе, функционирующей как подсистема общей IT-системы Российского союза автостраховщиков.

Если бумажный полис у водителя есть, но база информацию не подтверждает, то документ на руках будет считаться неактуальным, уточнил С.Разуван.

Итоги уходящего года в цифрах международного ОСАГО

По данным российского национального бюро «Зеленая карта», за 11 месяцев 2013 года членами бюро «Зеленая карта» выдано около 2 млн страховых сертификатов. За этот период зарегистрировано 4,8 тыс. ДТП за рубежом с участием российских водителей (оба показателя – на уровне прошлого года).

На долю легкового транспорта в структуре премий приходится 67% общих поступлений страховой премии и 89% договоров. Грузовые автомобили приносят международному

ОСАГО 25% премий и 3% общего числа договоров. На остальные транспортные средства приходится 8% премий и 7% договоров.

Три страны бывшего СССР – Белоруссия, Украина и Молдавия – обеспечивают 53% количества заключенных договоров «Зеленая карта» для российских страховщиков. При этом доля упомянутых стран в объеме премий составляет 21%. Все остальные страны обеспечивают 47% заключенных договоров и приносят 79% премий.

Более 80% договоров «Зеленая карта» заключается сроком на 15 дней.

География страховых случаев традиционна. Из зарегистрированных за рубежом страховых случаев 1090 ДТП произошло в Белоруссии, 613 – на Украине, 598 – в Латвии, Литве и Эстонии, 541 – в Финляндии, 618 – в Польше, 428 – в Германии, 117 – во Франции, 843 – в остальных странах.

Из этого числа заявлено потерпевшими и урегулировано только около половины случаев. При этом зафиксировано 7 случаев, размер страховой выплаты по которым составил (или составит) 200 тыс. евро и более.

В основном такие большие убытки происходят по вине грузовых транспортных средств. Из числа крупных страховых случаев за рубежом на сегодняшний день самые значительные выплаты производятся по ДТП в Германии, которое произошло в декабре 2010 года при участии 21 транспортного средства.

В настоящий момент РСА уже выплачено 519 тыс. евро, резерв по данному убытку составляет 900 тыс. евро. Также известно о нескольких крупных убытках с резервом более 500 тыс. евро в Греции и Италии.

В России число ДТП с участием держателей иностранных страховых сертификатов «Зеленая карта» составило 6564.

Наибольшее количество страховых случаев на территории России произошло по вине держателей «Зеленых карт» из Белоруссии (1712 случаев), стран Прибалтики (Латвия, Литва, Эстония – 1400 случаев), Украины (1087 случаев), Молдавии (1254 случаев), Польши (399 случаев).

С момента исключения из бюро «Зеленая карта» ЗАО «МСК «Айни» в 2011 году бюро удовлетворило 313 требований иностранных страховщиков по «Зеленым картам» данной компании на общую сумму более 1,2 млн евро.

Источник: [Финмаркет](#) , 24.12.13